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PEQUENO EXPEDIENTE 

 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Invocando a proteção de Deus, e 

em nome do povo de Mato Grosso, declaro aberta esta sessão ordinária. 

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Convido o Deputado Valdir 

Barranco para assumir a 2ª Secretaria e o Deputado Claudio para assumir a 1ª Secretaria.  

(OS SRS. DEPUTADOS CLAUDIO FERREIRA E VALDIR BARRANCO ASSUMEM A 1ª E 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Peço ao Deputado Valdir 

Barranco para fazer a leitura da Ata. 

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

29 DE MARÇO DE 2023, ÀS 11H43MIN.)  

O 2º SECRETÁRIO (VALDIR BARRANCO) - Está lida a Ata, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Obrigado, Deputado Valdir 

Barranco.  

Após lida a Ata, eu a coloco em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os 

que aprovam a Ata permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovada a Ata. Vai ao expediente.  

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Peço para o Deputado Claudio 

Paisagista...  

O SR. 1º SECRETÁRIO (CLAUDIO FERREIRA) - Bom dia, senhor Presidente, 

caros colegas. 

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO SEGUINTE EXPEDIENTE: OFÍCIO Nº 

366/2023, DO TRIBUNAL DE JUSTIÇA; OFÍCIO Nº 15/2023, DO IPEM/MT-INMETRO; 

OFÍCIOS NºS 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49 E 50/2023, DA CASA CIVIL; OFÍCIO CIRCULAR Nº 

01/2023, DA SEGUNDA VICE-PRESIDÊNCIA DA CÂMARA DOS DEPUTADOS; OFÍCIOS NºS 

468 E 469/2023, DA CONFEDERAÇÃO DO ELO SOCIAL DO BRASIL.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok, Cláudio, obrigado pela leitura 

do expediente.  

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Eu vou abrir o Pequeno 

Expediente. Primeiro inscrito, Deputado Dr. Eugênio.  

O SR. DR. EUGÊNIO - Boa tarde a todos os colegas Deputados, boa tarde a quem 

nos acompanha pela TV e Rádio AL; boa tarde, nosso Vale do Araguaia.  

Quero de imediato aqui cumprimentar o nosso vereador da cidade de Canarana, 

vereador Jocasta, que se faz presente e está acompanhando a sessão presencialmente.  

Presidente, eu estou apresentando aqui quinze requerimentos que foram aprovados 

hoje de desarquivamento de projetos nossos aí.  
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Estamos apresentando também nove moções de aplausos às escolas do Araguaia que 

tiveram seus alunos contemplados com intercâmbio na Inglaterra, parabenizo então essas escolas: 

Escola Estadual Waldir Bento da Costa, em Confresa; Escola Estadual Presidente Tancredo Neves, 

em São Félix; Escola Estadual Paulo Freire, em Canarana; Escola Estadual Militar Tiradentes CB PM 

Vanilson, lá em Barra do Garças; Escola Estadual Eurico Gaspar Dutra, em Barra do Garças também; 

Escola Estadual Juscelino Kubitschek de Oliveira, em Nova Xavantina; Escola Estadual João Rezende 

Azevedo, em Alto Boa Vista; Escola Estadual Antônio Grohs, de Água Boa; Escola Estadual 29 de 

Julho, em Confresa. São essas as escolas que os alunos entraram no pré-requisito do governo para 

fazerem o intercâmbio na Inglaterra.  

Parabéns a esses alunos e às escolas em que estudam.  

Presidente, quero convocar hoje os membros que fazem parte da nossa Frente 

Parlamentar em Defesa dos Povos Indígenas, que agora, às 14 horas, nós teremos... E eu não sei aí, 

Presidente Botelho, como é que nós vamos fazer, porque já está previamente agendada essa instalação 

da Frente Parlamentar em Defesa dos Povos Indígenas e estão faltando apenas quinze minutos, uma 

comunidade indígena está chegando aí, já está presente para participar.  

Então não sei como que nós vamos resolver esse imbróglio, se nós saímos e fazemos 

essa instalação de forma rápida... Estou coordenando esse grupo, e fazem parte aí o Deputado Alex 

Sandro, Carlos Avallone, Damiani, Elizeu Nascimento, Deputado Faissal, Gilberto Cattani, Deputado 

Dr. João, Deputado Júlio Campos, Deputado Lúdio Cabral, Deputado Nininho, Max Russi, Paulo 

Araújo, Sebastião Rezende, Thiago Silva, Valdir Barranco, Valmir Moretto e Wilson Santos, agora, 

às 14 horas... e Deputado Xuxu Dal Molin.  

Presidente, dia 04 de março, foi uma data histórica ali no Araguaia, onde os 

vereadores, numa atitude inédita ali na região do Araguaia, constituíram uma associação para que 

pudessem de forma unida lutar pela BR-158. Foi em Alto Boa Vista essa reunião, e hoje o grupo já 

está com mais de 300 vereadores, coordenados aí pelo vereador Clebinho, de Vila Rica; vereadores 

Jocasta e Sancler, de Canarana; vereador Keno, de Porto Alegre do Norte; enfim, é uma comissão de 

oito vereadores que está à frente liderando esse movimento.  

E também nós teremos aí, Presidente Botelho, já falei com Vossa Excelência e 

venho mais uma vez aqui ratificar o convite à Presidência, a todos os colegas Deputados para que 

possam se fazer presentes no dia 28 de abril na cidade de Porto Alegre do Norte, onde nós vamos 

reunir num fórum político, nós vamos debater as questões... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Um minuto para o Deputado. 

O SR. DR. EUGÊNIO - ...Onde nós vamos debater, Presidente, a questão logística 

ali da região do Araguaia, especialmente, nós vamos debater a BR-158.  

E no dia 27 de maio, aí, sim, vereador Jocasta, nós estaremos reunidos com os 

vereadores numa audiência pública onde toda a Assembleia Legislativa já convocada, deputados 

federais, senadores, ministro do Transporte, enfim, um conjunto de representantes políticos para 

debater a nossa BR-158, aquele transtorno que nos aflige há tantos anos na região do Vale do 

Araguaia.  

Então dia 27 de maio, na cidade de Alto Boa Vista, a reunião de audiência pública 

coordenada aí pelos vereadores do Araguaia.  

Parabéns - viu, vereadores? -, vocês são guerreiros, dão exemplo de organização ao 

restante do Estado de Mato Grosso, de humildade, em cima de um tema extremamente comum a todos 

nós do Araguaia, que a nossa BR-158... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok. 

Deputado Júlio Campos.  

O SR. JÚLIO CAMPOS - Senhor Presidente, senhores parlamentares.  
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Neste momento, eu quero pedir o apoio a todos vocês com relação à política de 

regulação fundiária, um dos assuntos mais graves que vive Mato Grosso é a falta de documentação 

dos proprietários rurais e urbanos do nosso estado.  

Para realizar uma política séria de regulação fundiária, precisamos dotar o Intermat 

- Instituto de Terras de Mato Grosso - de corpo técnico especializado. Eu estou fazendo um apelo para 

que o governador Mauro Mendes priorize, dê prioridade também para chamar um novo concurso 

público para preencher com servidores de carreira o nosso Intermat.  

Para vocês terem uma ideia, o lotacionograma do nosso Intermat, publicado no 

Diário Oficial, era de trezentos trabalhadores; hoje, desses trezentos trabalhadores que era o necessário 

para aquele órgão, nós temos apenas 29 funcionários efetivos, e outros que estão lá são contratados 

ou até cedidos pela Assembleia Legislativa, pelos outros órgãos do Estado. Então há muitos anos não 

se faz concurso para o Intermat. 

Então nós fazemos um apelo para que o governador Mauro Mendes priorize nesse 

seu segundo mandato a contratação de concurso para viabilizar o preenchimento de vagas com 

funcionários de carreira para o Instituto de Terras de Mato Grosso. O presidente daquele órgão, 

Francisco Serafim de Barros, vem fazendo um excelente trabalho, mas falta quadro de pessoal para 

ajudá-lo na sua missão.  

Como também estamos apelando para o prefeito da capital Emanuel Pinheiro para 

que viabilize os benefícios que merece o bairro São Francisco desta capital, na sua infraestrutura 

urbana, com implantação de rede de esgoto, pavimentação de ruas, e também faça com que haja na 

Fernando Corrêa, na Avenida Fernando Corrêa, um viaduto atingindo aquele bairro, já que hoje não 

tem nenhuma ligação com o restante da cidade.  

Além disso, estamos apelando também para que o Dnit auxilie a Prefeitura de 

Cuiabá no sentido de fazer com que haja na Fernando Corrêa obras de infraestrutura visando à 

interligação dos bairros da capital. (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mais um minuto para o Júlio. 

O SR. JÚLIO CAMPOS - E também queremos apresentar... pedimos uma 

apresentação, fizemos uma sugestão para que possamos dar prioridade no atendimento à saúde para 

as pessoas mais idosas.  

Hoje, com a saúde pública em caos na grande Cuiabá, os mais idosos não estão tendo 

a prioridade que tinham no passado.  

Um grande abraço. 

Muito obrigado a todos.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado... ninguém mais... Ah, 

Claudio; e Elizeu, que não falou naquela sessão...  

O SR. CLAUDIO FERREIRA - Caro Presidente, colegas, pessoal da galeria e todos 

que nos ouvem, que nos assistem por meio das mídias.  

Entre alguns requerimentos, alguns projetos de lei que eu trago aqui hoje, eu quero 

ressaltar, quero destacar um problema muito recorrente, que inicialmente era para ser a solução e tem 

se tornado um grande transtorno social, que é a falta de peritos, de médicos peritos nos postos do 

INSS. Para se ter uma ideia, nós só temos 33 médicos peritos do INSS no Estado de Mato Grosso, e 

temos uma fila de mais de 20 mil segurados aguardando uma perícia médica.  

Vejam só, senhores, o descaso com que tem sido tratadas as pessoas que precisam 

do socorro do estado, com quem sempre contribuíram. O trabalhador vem ali contribuindo durante 

anos, se sente segurado, acha que está segurado, e quando precisa do socorro estatal, infelizmente ele 

passa por humilhação, ele é humilhado por um sistema previdenciário que não se atenta para os 

números, para a lógica. Imaginem só, meus amigos, imaginem só, apenas 33 peritos médicos para 
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todo o Estado de Mato Grosso, com uma extensão territorial absurda e que, realmente, não tem 

conseguido atender a classe trabalhadora. E eles vêm, especialmente... eu falo, por exemplo, de 

Rondonópolis, senhor Presidente, as pessoas têm se deslocado ali para Barra do Garças, aquela região 

contempla mais, congrega mais de 600 mil pessoas, porque são mais dezenove municípios, e as 

pessoas têm sido obrigadas, mesmo acidentadas, a se deslocarem por todo o estado, por Cuiabá, em 

Barra do Garças, para procurar o socorro e procurar assistência previdenciária, o que era para ser um 

direito.  

Portanto, eu quero pedir aqui... estou encaminhando um ofício ao ministro de Estado 

da Previdência Social para que se contrate com o máximo de urgência médicos peritos para contemplar 

o Estado de Mato Grosso e a classe trabalhadora que tem sofrido nas filas de espera.  

Muito obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Xuxu Dal Molin, 

Deputado... último orador, Elizeu.  

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Senhor Presidente, senhores Deputados, 

Deputada, aqueles que nos acompanham pela galeria, TV, Rádio Assembleia.  

Senhor Presidente, tivemos aqui na última segunda-feira desta semana, pela manhã, 

a audiência pública na qual debatemos sobre a questão da convocação dos aprovados no concurso 

público da segurança, entre policiais militares, bombeiros militares, policiais civis, quadro médico da 

Polícia Militar e também a questão do Socioeducativo e policiais penais.  

Senhor Presidente, aqui fizemos um grande debate. E nós estivemos na semana 

passada - Deputado Elizeu com outros Deputados - em reunião com o governador, na qual este fez ali 

o anúncio do chamamento desses profissionais, mas sem uma data de convocação de forma oficial e 

também a data de início para que esses aprovados possam adentrar as fileiras da segurança pública e 

reduzir o déficit do efetivo que nós temos nas 141 cidades do Estado de Mato Grosso.  

Assim sendo, hoje, senhor Presidente, apresento um requerimento solicitando o 

cronograma junto ao Governo do Estado, Secretaria de Segurança Pública e as Forças Policiais para 

que possam nos apresentar de forma oficial: quando esses profissionais serão chamados e onde eles 

estarão... em qual data estarão dando entrada nas academias de polícias.  

Senhor Presidente, muitos desses profissionais aprovados, nós ouvimos aqui, já 

estão inclusive em situação de aviso prévio de seus empregos; outros já pediram conta, porque saiu 

aquele anúncio e tomaram a decisão, achando eles que no início do mês de abril, após o anúncio do 

dia 31 de março, já estariam sendo convocados.  

Portanto, além desse cronograma que nós buscamos para essa primeira turma, 

precisamos também de um cronograma para que as próximas turmas possam também já ter as suas 

datas definidas para... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mais um minuto para o 

Deputado. 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - ...Que as próximas turmas possam também ter aí 

uma data para serem inclusas nas fileiras através das academias.  

Portanto, senhor Presidente, hoje nós viemos buscar mais essa participação do 

Governo do Estado de Mato Grosso, ao qual já parabenizamos pelo chamamento dessa primeira turma, 

são 980 profissionais que teremos, mas precisamos oficializá-los de quando realmente estarão dentro 

das fileiras das instituições policiais, de forma definitiva, nas academias.  

No mais, muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Paulo Araújo. 

O SR. PAULO ARAÚJO - Presidente Botelho, nobres Deputados.  
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Venho aqui usar este expediente para fazer uma indicação ao Governo do Estado de 

Mato Grosso para que possa realizar um grande evento esportivo envolvendo a pessoa com 

deficiência. Eu fui autor aqui da criação da Frente Parlamentar em Defesa das Apaes e Pestalozzis, 

juntamente com vários colegas Deputados, em especial os Deputados que compõem a Comissão de 

Saúde. Mas a gente colocar nesse Calendário Oficial do Estado para que o estado promova uma grande 

integração, colocando no Calendário Oficial do Governo a prática esportiva, igual aos jogos 

estudantis, fazer parte do Calendário Oficial da Secretaria de Esportes do Governo do Estado de Mato 

Grosso, mas que inclua oficialmente e que faça com que aqui o Estado de Mato Grosso seja referência 

no esporte para a pessoa com deficiência.  

E para o ano que vem também, aliás, este ano, quero aqui aproveitar a oportunidade, 

Presidente, e pedir o apoio também da Assembleia e da Mesa de Diretora para que a gente promova 

um grande intercâmbio entre as Apaes e Pestalozzis, fazer um dos maiores encontros jamais vistos 

aqui da pessoa com deficiência, trazendo essa discussão aqui para a Assembleia Legislativa, num 

evento de uma semana, trazendo renomes nacionais para que a gente possa movimentar, interagir e 

fazer com que as Apaes e Pestalozzis participem efetivamente desse novo momento.  

Então era isto o que eu tinha, Presidente: calendário oficial para a pessoa com 

deficiência. Essa é a nossa indicação. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok. 

Deputado Xuxu. 

O SR. XUXU DAL MOLIN - Presidente Botelho, demais colegas, cidadãos aqui 

presentes, imprensa e todos os mato-grossenses que nos acompanham pela TV e Rádio Assembleia.  

Inicialmente quero convidar todos os Deputados, a Deputada Janaina, a assinarem 

uma moção de pesar às famílias e amigos dessas crianças vítimas dessa covardia lá em Blumenau, 

não tem o que falar, gente, isso é uma indignação só no Brasil hoje.  

Também, Presidente, eu quero aqui parabenizar a fala do Deputado Júlio Campos, 

falando da regularização fundiária; e dizer ao colega Deputado que, através do Presidente Botelho, no 

ano passado esta Assembleia celebrou, Júlio Campos, junto com o Governo do Estado, o primeiro 

termo de cooperação técnica com o Incra. O Estado de Mato Grosso ajudou, com servidores, o Incra; 

e também turbinamos o Intermat. É óbvio que nós precisamos avançar mais.  

Então, Botelho, acho que é importante, é uma pauta estratégica, não só para a 

regularização do campo mas também das nossas cidades.  

Eu encerro aqui parabenizando o Deputado Dr. Eugênio, assinamos junto essa 

Frente Parlamentar de apoio aos povos indígenas, nós que fomos autores, Cattani, do Programa 

Nacional de Regularização, para que eles possam fazer manejo florestal em suas áreas, aptidão, de 

forma técnica, justa, que viabilize renda e dignidade aos povos indígenas de forma sustentável. E 

infelizmente estamos retrocedendo agora.  

E eu encerro aqui, Botelho, fazendo um alerta. Eu ouvi que o Governo Federal, até 

eu quero pedir para o Deputado Lúdio aqui, ao Deputado Barranco, que intercedam se isso aconteceu.  

Reck, parece que o Governo Federal vai prorrogar o prazo para que as empresas 

públicas continuem enrolando no saneamento básico, eles querem revogar alguns artigos do Plano 

Nacional de Saneamento Básico. E o maior problema da Amazônia Legal, Silvano, não é questão 

dentro de fazenda como a gente escuta, é nas cidades, lixo e esgoto, que nós não temos... Manaus, no 

meio do coração da Amazônia, Júlio Campos, não tem esgoto!  

E agora, pela primeira vez, o Poder Público iria tomar a frente, deu prazo para que 

a iniciativa privada pudesse, Beto, fazer o saneamento básico funcionar. Isso é saúde, isso é meio 

ambiente! Aí o governo vem revogar, não dá! Eu acho que todas as Casas de Leis do Brasil, os 
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Parlamentos Estaduais têm que repudiar se isso realmente acontecer. Não é para fazer política, é para 

defender as próximas gerações, o nosso meio ambiente e a nossa saúde pública.  

Então faço esse alerta aqui a todos os colegas. 

Uma ótima sessão. 

Obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ah... Damiani, para encerrar. 

O SR. DAMIANI DA TV - Obrigado, Presidente, pela ordem aqui.  

Eu quero fazer um pedido ao nosso Deputado Sebastião Rezende, que é o Presidente 

da Comissão de Defesa do Consumidor e do Contribuinte, para reunir a comissão de forma 

extraordinária para discutir sobre um projeto que eu tenho sobre o restabelecimento da água nas 

residências de todos os mato-grossenses. 

Então, devido ao tempo que eu ficarei aqui na Assembleia, acredito que mais uma 

sessão, eu peço aí para o Deputado reunir a comissão de forma extraordinária para que a gente possa 

apreciar e votar esse projeto, aprovar em primeira ou no máximo em segunda votação.  

E também aqui quero falar - o Deputado Xuxu está acompanhando, que é lá de 

Sorriso - desse pedido dos produtores rurais lá do Barreiro para municipalizar duas rodovias, a rodovia 

MT-443 e a outra rodovia também lá no Barreiro, a MT-487.  

Então são duas rodovias, que são rodovias estaduais, e nós estamos aí com o pedido. 

E ontem tivemos uma reunião com o vice-governador Otaviano Pivetta, junto com produtores lá do 

distrito Barreiro, buscando essa municipalização.  

Nós havíamos entrado com pedido, com projeto de lei, mas houve um entendimento 

aqui através do jurídico, Cattani, que a iniciativa deve ser do Executivo e não do Legislativo. E, mesmo 

nós aprovando aqui, poderá ter um vício de origem, um vício de iniciativa e depois pode ser contestado 

isso e trazer um prejuízo ainda maior.  

Então nós já conversamos com o Governo do Estado, já trocamos algumas 

mensagens, o Governo já está preparando, enviando a mensagem para cá, acredito que entre hoje e 

amanhã, para nós já votarmos na próxima sessão.  

Então agradeço também a atenção do Governo do Estado, agradeço de forma 

especial ao nosso vice-governador, Otaviano Pivetta - né, Xuxu? O Deputado Xuxu vem 

acompanhando, já desde a legislatura passada, essa labuta. E nós sabemos o quanto que é importante 

aqueles produtores... Reck, o senhor que também é do agro, o quanto que é importante ter uma estrada 

em boas condições de trafegabilidade; primeiramente para salvar vidas, evitar acidentes, e por 

conseguinte também a questão do custo, o que se perde aí ao você transportar o produto em estrada 

em más condições... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Um minuto para o Deputado. 

O SR. DAMIANI DA TV - Obrigado, Presidente.  

Então, além da questão da proteção da vida, que é o nosso maior bem, o bem mais 

essencial, também o custo, prejuízo, você trabalhar, produzir o grão, e deixar o grão à margem da 

estrada por diversas razões, entre elas a questão dos buracos. 

Então peço atenção especial, agradeço ao Deputado Xuxu, que também está 

intermediando junto com o Governo do Estado. Obrigado, Xuxu. A gente sabe que isso é muito 

importante, só vai trazer benefícios, não só para o Barreiro, mas traz para toda aquela região lá, não 

só... Só a localidade do Barreiro... Claro, exatamente, Deputado Xuxu, só a questão do Fethab do 

Barreiro, quase 20 milhões por ano, só a região do Barreiro, fora os outros municípios que utilizam 

também essa rodovia aí.  

Então quero agradecer, muito obrigado.  

Obrigado, senhor Presidente.  
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Eu vou conceder um minuto para 

o Deputado Alex Sandro, um minuto, sem prorrogação.  

O SR. ALEX SANDRO - Boa tarde, Presidente, boa tarde a todos.  

É um prazer a gente poder estar aqui para falar algo que acredito que é de 

conhecimento de muitos. Nós temos noticiado, aliás, nós temos visto noticiários, vários 

acontecimentos dentro das escolas públicas estaduais, municipais, e até em outros estados, que a 

violência vem crescendo, alunos que tem entrado nas escolas portando armas, armas essas que têm 

sido usadas para cometer agressões físicas, assassinatos; nós tivemos hoje pela manhã esse triste fato 

lá na cidade de Blumenau.  

E eu já quero aqui colocar na Casa essa indicação, que é também uma indicação de 

vários Deputados, mas eu quero reforçar que as nossas escolas comecem a adotar o sistema de portas 

com detector de metais, para que a gente consiga reduzir esse acesso de alunos, de pessoas dentro 

desse ambiente com armas, armas essas que têm sido usadas... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Um minuto para concluir, 

Deputado.  

O SR. ALEX SANDRO - Obrigado, Presidente.  

Armas essas que têm sido usadas para realmente cometer o mal. Em São Paulo, a 

professora também que foi morta por uma facada de um aluno.  

Enfim, precisamos, sim, que nas escolas tenham esse projeto aprovado, sejam 

implantadas as portas com detector de metais para minimizar, não digo que vai resolver, mas vai 

minimizar - e muito - esse problema das agressões com armas dentro da escola.  

Precisamos trazer isso, já indico aqui, dentro da Assembleia já estamos indicando 

junto com outros Deputados para que possamos tomar providência.  

Lá em Lucas do Rio Verde, Lucas do Rio Verde, há uma ameaça de que vai haver 

o mesmo crime que está acontecendo em tantas outras cidades.  

Então essas portas com detector de metais se fazem necessárias, é urgente essa 

indicação que nós fazemos ao Governo do Estado, à Secretaria de Educação e também à Secretaria de 

Segurança Pública.  

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok, Deputado Alex Sandro. 

 

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM: 
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&ses

saoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8065&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInic

io=&dataFinal=&search=) 

 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE) 

 

 

ORDEM DO DIA 

 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Vamos para a Ordem do Dia. 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8065&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8065&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8065&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
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Requerimento do Deputado Wilson Santos e Beto Dois a Um, requerendo uma 

audiência pública para o dia 15 de junho de 2023, às 14 horas, para discutir sobre a obrigatoriedade 

de instalação de câmeras de vigilância no interior de viaturas, aeronaves, embarcações e tal.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente.  

Projeto de Lei Complementar nº 29/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Tribunal de 

Justiça, que altera a Lei nº 6.176, de 18 de janeiro de 1993, que dispõe sobre a organização e 

funcionamento dos Juizados Especiais. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação, acatando a Emenda nº 1.  

(EMENTA COMPLETA: ALTERA A LEI Nº 6.176, DE 18 DE JANEIRO DE 1993, QUE DISPÕE 

SOBRE A ORGANIZAÇÃO E FUNCIONAMENTO DOS JUIZADOS ESPECIAIS CÍVEIS E 

CRIMINAIS NO ÂMBITO DO PODER JUDICIÁRIO DO ESTADO DE MATO GROSSO E DÁ 

OUTRAS PROVIDÊNCIAS, E A LEI Nº 4.964, DE 26 DE DEZEMBRO DE 1985, QUE REFORMA 

O CÓDIGO DE ORGANIZAÇÃO E DIVISÃO JUDICIÁRIAS DO ESTADO DE MATO GROSSO, 

PARA DISPOR SOBRE A CRIAÇÃO DAS 2ª E 3ª TURMAS RECURSAIS DO SISTEMA DE 

JUIZADOS ESPECIAIS, E DOS CARGOS DE JUIZ DE DIREITO NA ESTRUTURA DE 

PESSOAL DA MAGISTRATURA DO PODER JUDICIÁRIO DO ESTADO DE MATO GROSSO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Eu peço para o Deputado Valdir 

Barranco fazer a coleta dos votos.  

O SR. VALDIR BARRANCO - Então vou passar a colher os votos na 2ª votação 

do PLC nº 29/2023, do Tribunal de Justiça.  

Como vota o Deputado Beto Dois a Um? 

Como vota o Deputado Xuxu Dal Molin?  

Como vota o Deputado Júlio Campos?  

Como vota o Deputado Eduardo Botelho?  

Como vota o Deputado Damiani da TV?  

Como vota o Deputado Paulo Araújo? 

O SR. PAULO ARAÚJO - Sim.  

O SR. VALDIR BARRANCO - Como vota o Deputado Sebastião Rezende?  

Como vota a Deputada Janaina Riva?  

Como vota o Deputado Juca do Guaraná?  

Como vota o Deputado Silvano Amaral?  

Como vota o Deputado Thiago Silva? 

Como vota o Deputado Diego Guimarães?  

Janaina Riva está votando sim.  

Como vota o Deputado Thiago Silva? 

Como vota o Deputado Diego Guimarães? 

Como vota o Deputado Lúdio Cabral? 

Como vota o Deputado Reck Junior? Sim. 

Deputado Valdir Barranco, sim.  

Deputado Wilson Santos, sim.  

Deputado Elizeu Nascimento.  

Deputado Faissal.  

Como vota o Deputado Claudio Ferreira?  

Como vota o Deputado Gilberto Cattani?  

Como vota o Deputado Alex Sandro? 

Como vota o Deputado Fabinho?  
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Como vota o Deputado Dr. Eugênio? Sim.  

Como vota o Deputado Max Russi?  

Segunda chamada.  

Deputado Júlio Campos.  

Deputado Juca do Guaraná.  

Deputado Diego Guimarães.  

Deputado Elizeu Nascimento, como vota? Sim.  

Deputado Faissal. 

Deputado Fabinho.  

Deputado Max Russi. (PAUSA)  

O SR. VALDIR BARRANCO - Foram 17 votos SIM, Presidente, e 07 ausências. 

(PAUSA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Com 17 SIM e 07 ausências, o 

projeto está aprovado e vai ao expediente.  

Projeto de Lei nº 852/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Tribunal de Justiça, que altera 

a Lei nº 8.814, de 15 de janeiro de 2008, que cria o Sistema de Desenvolvimento de Carreiras e 

Remuneração.  

(EMENTA COMPLETA: ALTERA A LEI Nº 8.814, DE 15 DE JANEIRO DE 2008, QUE INSTITUI 

O SISTEMA DE DESENVOLVIMENTO DE CARREIRAS E REMUNERAÇÃO (SDCR) DOS 

SERVIDORES DO PODER JUDICIÁRIO DO ESTADO DE MATO GROSSO, PARA DISPOR 

SOBRE A CRIAÇÃO DE CARGOS NO QUADRO FUNCIONAL DA PRIMEIRA INSTÂNCIA 

DO PODER JUDICIÁRIO DO ESTADO DE MATO GROSSO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Em discussão. Encerrada a 

discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao 

expediente.  

Projeto de Lei nº 915/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), da Deputada Janaina Riva, que 

dispõe sobre a criação da Patrulha Henry Borel...  

(O SR. PRESIDENTE FALA COM O SR. SECRETÁRIO PARLAMENTAR DA MESA 

DIRETORA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - É da Deputada Janaina Riva, 

dispõe sobre a criação da Patrulha Henry Borel. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente.  

Projeto de Lei nº 943/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Faissal, que veda o 

protesto em cartório dos débitos relativos ao inadimplemento das faturas de energia e água dos 

consumidores de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Defesa do Consumidor e do 

Contribuinte.  

Em discussão. O projeto dele está vedando as empresas de água e energia de 

protestarem quem não paga as contas de água.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Projeto de Lei nº 971/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Damiani da TV, 

que estabelece procedimento para transferência de veículos automotores vendidos e não transferidos 

pelo comprador. O parecer é favorável da Comissão de Trabalho e Administração Pública.  

Em discussão. Para discutir, Deputado Damiani da TV.  
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O SR. DAMIANI DA TV - Obrigado, Presidente Botelho, colegas Deputados, 

comunidade de Mato Grosso.  

Esse projeto aqui vai tirar um peso dos ombros de muitos proprietários de veículos, 

pessoa física ou pessoa jurídica, que venderam esses veículos há três anos, quatro anos, cinco anos, 

oito anos, mas naquele momento não foi feita a transferência, e anualmente vem para ele pagar IPVA, 

vem para fazer o licenciamento, se não pagar o tributo sobre o veículo, vai para a dívida ativa.  

Agora imagina um pequeno empresário, até mesmo um grande empresário, todo ano 

vai ter que fazer aquele pagamento, senão vai para a dívida ativa. O estado já tem a forma de sansão, 

caso o IPVA do veículo não seja pago, e qual é? Tirar de circulação aquele veículo.  

Então existem duas punições, uma sobre o veículo e outra sobre o proprietário de 

direito, mas não o proprietário de fato. E nós sabemos muito bem, senhor Presidente, que o bem móvel, 

a propriedade do bem móvel se dá com a entrega do veículo; você entregou, o veículo não é mais seu, 

diferentemente do bem imóvel que a propriedade se dá através do registro no cartório de imóveis.  

O que é que nós estamos fazendo aqui? A partir do momento que você informar o 

Detran que aquele veículo não é mais seu, a partir daquele momento, se você não sabe com quem está 

o veículo e onde o veículo está, o IPVA lançado sobre aquele veículo ficará sobre o registro do veículo, 

sobre o chassis do veículo, sobre a placa do veículo. 

Nós não podemos punir aquela pessoa que não tem mais a posse daquele carro ou 

daquela moto. Por que é que nós vamos deixar com ele se a responsabilidade de cobrar, a 

responsabilidade de tirar o veículo de circulação é do estado e não daquela pessoa que não tem mais 

o veículo? A própria legislação federal, o próprio Código Civil já regulamenta a questão da 

propriedade, você entregou o bem móvel, não é mais seu. Agora, se essa pessoa entregou e está lhe 

dizendo, fazendo um documento: “esse veículo não é mais meu”... 

Isso é para nós tratarmos principalmente, não é dos casos de agora, é quem vendeu 

o seu veículo algum tempo atrás e não sabe com quem esse veículo está e tem que pagar todo ano o 

imposto, senão vai para a dívida do estado. E nós sabemos que isso vai para a dívida ativa mesmo, 

não pagou dois meses, você já está lá negativado, e traz uma série de problemas.  

Então para nós ajudarmos todos esses consumidores, clientes, aqui do estado que 

têm todo ano que arcar com algo que não está mais na sua posse.  

Eu peço o voto dos nobres colegas Deputados para nós ajudarmos a comunidade, a 

sociedade mato-grossense.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok.  

Então encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam o parecer da Comissão 

de Trabalho e Administração Pública, favorável ao projeto, permaneçam como estão, quem for contra 

se manifeste. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Projeto de Lei nº 676/2019 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Wilson Santos, que 

dispõe sobre a prioridade de marcação de consultas dermatológicas e oftalmológicas para pessoas com 

Acromatose (Albinismo). O parecer é favorável da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência 

Social, acatando o Substitutivo nº 1.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permanecem 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente.  

Duro é conseguir consulta, né?  

Projeto de Lei nº 811/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Alex Sandro, que 

acresce dispositivo à Lei nº 11.109, de 20 de abril de 2020, que dispõe sobre a gestão patrimonial da 

Administração Pública. O parecer é favorável da Comissão de Trabalho e Administração Pública. 

(EMENTA COMPLETA: ACRESCE DISPOSITIVO À LEI Nº 11.109, DE 20 DE ABRIL DE 2020, 
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QUE DISPÕE SOBRE A GESTÃO PATRIMONIAL DA ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA DO 

ESTADO DE MATO GROSSO, PARA DISPOR SOBRE A PERMISSÃO DE USO DE CURTA 

DURAÇÃO DE BEM MÓVEL.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Em discussão. Para discutir, 

Deputado Alex Sandro.  

O SR. ALEX SANDRO - Presidente, todos que estão na Casa, transmissão...  

Esse projeto na verdade é um pequeno acréscimo. Ele usa como princípio a lei da 

eficiência, que bens móveis, como ônibus, que já existem nos departamentos públicos, possam ser 

utilizados por outras secretarias que precisam.  

Eu vou dar um exemplo aqui. Às vezes a Secretaria de Esporte tem uma necessidade 

de transportar um time para disputar uma competição, e nem toda Secretaria de Esporte goza de ter 

um ônibus à sua disposição. Mas a Secretaria de Educação tem um lá, e que, não estando utilizando 

naquele momento - geralmente se usa no fim de semana -, ela tenha essa liberdade de fazer esse 

empréstimo num curto período, sem que haja transtorno para nenhuma das secretarias.  

Então nós apresentamos para que realmente possamos atender a uma classe maior 

de pessoas que precisam ter mobilidade, utilizando os bens que já existem, nada mais do que a 

utilidade que já está ali presente, dentro das secretarias. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok. 

Então encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam o parecer favorável da 

Comissão de Trabalho e Administração Pública permaneçam como estão, quem for contra se 

manifeste. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Projeto de Lei nº 792/2023, de Lideranças Partidárias, que altera dispositivo da Lei 

10.587, de 09 de agosto de 2017, que dispõe sobre a regulamentação das emendas parlamentares, 

previstas nos arts. 164 e 164-A da Constituição do Estado de Mato Grosso. (PAUSA)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Projeto de Lei nº 692/2019 (EM 

2ª DISCUSSÃO), do Deputado Wilson Santos, que determina que as empresas, as instituições e as 

organizações públicas, privadas ou não governamentais, que celebrarem contrato, convênio ou 

quaisquer instrumentos de vínculo formal com o Estado de Mato Grosso para prestação de serviços 

ou fornecimento de produtos a apresentar o seu Código de Ética e Conduta. O parecer é favorável da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente.  

Projeto de Lei nº 691/2019 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Wilson Santos, que 

torna obrigatória a prestação de contas das receitas originárias de multas de trânsito e de sua destinação 

pelo Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

(EMENTA COMPLETA: TORNA OBRIGATÓRIA A PRESTAÇÃO DE CONTAS DAS 

RECEITAS ORIGINÁRIAS DE MULTAS DE TRÂNSITO E DE SUA DESTINAÇÃO, POR MEIO 

DA DIVULGAÇÃO DAS INFORMAÇÕES EM SEU SÍTIO OFICIAL, EM LOCAL DE FÁCIL 

ACESSO AO PÚBLICO, NO ESTADO DE MATO GROSSO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Em discussão. Encerrada a 

discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao 

expediente.  

Projeto de Lei nº 165/2020, do Deputado Valdir Barranco, que veda a diferenciação 

no atendimento médico que especifica. O parecer é favorável da Comissão de Saúde, Previdência e 

Assistência Social e parecer contrário da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão...  

(O SR. PRESIDENTE FALA COM O SR. VALDIR BARRANCO - PAUSA.) 
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Concedo vista de cinco dias ao 

Deputado Valdir Barranco.  

Projeto de Lei nº 575/2020, do Deputado Valdir Barranco, que cria o Programa 

“Portal do Conhecimento” para a publicação de conteúdos curriculares elaborados por professores e 

professoras da rede pública. O parecer é contrário da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Concedo vista de cinco dias para o Deputado Valdir Barranco.  

Projeto de Lei nº 926/2013 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Alex Sandro, que 

institui a Política Estadual de apoio ao acesso periódico de palestras educativas sobre questões sociais 

nas instituições de ensino. O parecer é favorável da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, 

Cultura e Desporto.  

Para discutir... O Deputado Alex Sandro está marcando presença mesmo. Parabéns!  

O SR. ALEX SANDRO - Obrigado, Presidente. Não é mais que a nossa obrigação, 

como representante da população, trazer melhorias para a nossa população de Mato Grosso.  

Bom, esse projeto vem no momento muito importante que nós vivemos, os assuntos 

que nós estamos tomando conhecimento, principalmente nessa área da educação, que os alunos estão 

se perdendo nos seus problemas emocionais, depressão, sentimentos mal resolvidos, bullying... E esse 

projeto traz um único objetivo: que dentro das escolas seja aberto um espaço para que sejam então ali 

instituídas palestras complementares que trazem para dentro do ensino, para dentro do ambiente de 

escola, temas importantes, como bullying, como automutilação, como prevenção contra violência 

doméstica.  

Sabemos que os nossos professores já têm uma carga horária extensiva, têm as suas 

matérias para lidar dentro da sala de aula. E não tem como o professor lidar com dois problemas ao 

mesmo tempo, ou ele vai ensinar ou ele vai tratar dos problemas emocionais do aluno.  

Então, com esse projeto, nós conseguimos, sim, dar um auxílio maior no ensino, na 

educação, conseguimos, sim, colocar dentro das escolas essas palestras que vão ajudar, que vão 

detectar aqueles alunos, aqueles jovens que sofrem com algum problema emocional, problemas 

familiares e que terão essas palestras como um auxílio complementar na vida deles.  

É claro, se conseguirmos ajudar esses jovens, essa população, estaremos ajudando 

a família em si de todo o Estado de Mato Grosso.  

Então apresentei, peço aos meus nobres amigos que me ajudem aí nesse projeto para 

que possamos ter dentro das escolas esse trabalho complementar. 

Obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Encerrada a discussão. Em 

votação. Aqueles que forem favoráveis ao parecer da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, 

Cultura e Desporto, que é favorável ao projeto, permaneçam como estão, quem for contra se manifeste. 

(PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Projeto de Lei nº 792/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), de Lideranças Partidárias, que 

altera dispositivo da Lei nº 10.587, de 09 de agosto de 2017, que dispõe sobre a regulamentação das 

emendas parlamentares. O parecer é favorável da Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da 

Execução Orçamentária.  

(ALTERA DISPOSITIVO DA LEI Nº 10.587, DE 09 DE AGOSTO DE 2017, QUE DISPÕE SOBRE 

A REGULAMENTAÇÃO DAS EMENDAS PARLAMENTARES, PREVISTAS NOS ARTS. 164 

E 164-A DA CONSTITUIÇÃO DO ESTADO DE MATO GROSSO E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Em discussão. Encerrada a 

discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª 

votação. 
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Esse passou e o Lúdio nem viu, o Lúdio nem viu esse... 

(RISOS E FALAS FORA DO MICROFONE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Projeto de Lei nº 217/2023 (EM 

1ª DISCUSSÃO), do Deputado Valdir Barranco, que dispõe sobre o direito da pessoa com transtorno 

do espectro autista - TEA de ingressar e permanecer em ambientes de uso coletivo acompanhado de 

cão de assistência. O parecer é favorável da Comissão de Direitos Humanos, Defesa dos Direitos da 

Mulher, Cidadania e Amparo à Criança, ao Adolescente e ao Idoso.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 1.001/2021, do Deputado Sebastião Rezende, que 

dispõe sobre o fornecimento de uniformes escolares aos alunos da rede pública no âmbito do Estado 

de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Sebastião, vai discutir? 

Em discussão. O Sebastião Rezende não quer discutir, eu vou discutir.  

O projeto do Deputado Sebastião Rezende é para que o estado forneça uniformes 

para as crianças. Eu acho muito importante isso e tem o apoio total da Assembleia, eu acredito que 

todos os Deputados inclusive vão votar a favor desse projeto do Deputado Sebastião Rezende.  

Então encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam como estão. 

(PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente.  

A Deputada Janaina está falando sobre aquele ato de violência que ocorreu lá em 

Blumenau, eu estou dizendo para ela que o Deputado Alex Sandro já falou, já fez uma alusão sobre 

isso, inclusive até ele pediu portas com detector de metais.  

Projeto de Lei nº 1.046/2019 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Thiago Silva, que 

torna obrigatória a realização de estudo técnico de viabilidade na abertura de novos cursos na Unemat. 

O parecer é favorável da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto, bem como 

da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, nos termos do Substitutivo Integral nº 1.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente. 

 

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL  

 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Não tendo mais nada para ser 

votado, passo para a Explicação Pessoal. 

O Deputado Dr. Eugênio está dizendo que vai ter uma reunião da Frente Parlamentar 

em Defesa dos Povos Indígenas na sala 202.  

O SR. WILSON SANTOS - Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Wilson Santos.  

O SR. WILSON SANTOS - Como eu vou participar da instalação dessa importante 

Frente Parlamentar, eu peço a Vossa Excelência se o senhor concede que eu use a Explicação Pessoal 

neste momento.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Nós estamos na Explicação 

Pessoal, Deputado, o senhor pode usar.  

O SR. WILSON SANTOS - Obrigado.  

Senhor Presidente, eu dei entrada no dia de hoje com uma representação junto ao 

Tribunal de Contas da União propondo a anulação da licitação feita pelo Governo Federal do Parque 
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Nacional de Chapada dos Guimarães. Eu trouxe essa bandeira para esta Casa em 2018, senhor 

Presidente, quando realizamos aqui uma grande audiência pública, depois estivemos dialogando com 

famílias e comerciantes que ainda estão dentro da área do Parque Nacional de Chapada dos Guimarães 

para formar a nossa opinião. Fizemos também uma grande reunião em Chapada.  

E nesta legislatura o governador Mauro Mendes assumiu também essa bandeira, 

assumiu essa bandeira e tem trabalhado diuturnamente para que o Parque Nacional de Chapada dos 

Guimarães possa ser administrado pelo Governo do Estado, senhor Presidente.  

A nossa representação, senhor Presidente, que é assinada pelo nosso advogado 

André Rufino, baseia-se em alguns princípios da Administração Pública e, ao final, solicita ao 

Tribunal de Contas da União a nulidade, Deputado Beto Dois a Um, de todo esse processo licitatório 

que, a nosso ver, está eivado de vícios. 

Vamos ver lá, senhor Presidente, quais são os principais itens que nós atacamos.  

Primeiro, o edital apresenta como valor estimado do contrato, senhor Presidente, 57 

milhões e 939 mil reais; desse montante, apenas 18 milhões e 534 mil são destinados, senhor 

Presidente, para investimento nos cinco primeiros anos da concessão. E a concessão terá 30 anos, 

destaca-se que a área dessa concessão corresponde a 18.334 hectares.  

Senhor Presidente, o primeiro ponto que a gente ataca aqui é o da modicidade da 

tarifa nesse contrato de concessão, Deputado Alex Sandro, Deputado Reck Junior, a União dá ao 

vencedor da licitação o direito de cobrar até cem reais por cabeça, por pessoa, até cem reais por pessoa; 

num país onde a grande massa da população é pobre, ganha menos de dois salários mínimos, em 

média, mensalmente, como é que você vai permitir que uma família constituída de marido, esposa, 

dois... não vou colocar nem três filhos, dois filhos, tenha que abrir uma carteira e depositar ali 400 

reais para passar apenas um dia no Parque Nacional de Chapada? Isso é ilógico, está fora da realidade, 

Deputado Juca do Guaraná.  

Então o primeiro ataque que fazemos aqui a essa concessão é a modicidade da tarifa, 

que tem que ser um princípio na gestão pública, que seja uma tarifa módica, pequena, à altura da 

grande massa da população brasileira. E esse valor está extremamente exagerado, esse é o primeiro 

ponto que atacamos.  

O segundo, senhor Presidente, é que vindo a concessão para o Estado de Mato 

Grosso, Deputado Dr. Eugênio, o Governo do Estado não visa lucro financeiro, então a diferença, a 

iniciativa privada que já está cheia de parques... essa empresa vencedora já venceu, se eu não estiver 

equivocado, em oito parques nacionais, este aqui seria o nono parque, está havendo monopólio de 

administração dos parques públicos federais por uma única empresa do Estado de São Paulo.  

E aí, Deputado Claudio Ferreira, essa empresa vencedora só se compromete a 

investir 18 milhões, o Governo do Estado oferece 200 milhões de investimentos, o Governo do Estado 

de Mato Grosso coloca 50 milhões por ano, assina contrato, assina, carimba e reconhece firma, porque 

o Governo do Estado de Mato Grosso, hoje, tem superávit, tem dinheiro em caixa, depois de mais de 

uma década, volta a recuperar a capacidade de investimento próprio.  

Mato Grosso vai colocar este ano mais de três bilhões e meio de recursos próprios 

de Fonte 100, em seis grandes hospitais, em mais de dois mil quilômetros de rodovias, assumiu a BR-

163, assumiu o trecho da BR-174, porque o governo fez o dever de casa e é superavitário, tem dinheiro, 

200 milhões não é nada hoje para o Estado de Mato Grosso, que tem de seis a dez bilhões em caixa.  

Agora, 200 milhões é muito mais do que 18, é muito mais, Deputado Sebastião. É 

como se o prefeito Zé Carlos do Pátio, que está implantando ali três, quatro parques municipais em 

Rondonópolis, fizesse uma concessão por 30 anos de cada parque daquele, e aí o vencedor cobrasse 

cem reais por cabeça. Foi construído com dinheiro público, dinheiro do cidadão.  

Então esse é um outro... (TEMPO ESGOTADO) 
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O SR. WILSON SANTOS - Obrigado, Presidente, já vou encerrar. 

E os pedidos que nós fazemos ao Tribunal de Contas é que ele receba essa 

representação, que dê a devida tramitação no rito emergencial em face da urgência, posto que o trâmite 

concorrencial está em fase final, ante os atos narrados e amplamente comprovados, e que se determine 

em sede cautelar ao presidente do Instituto Chico Mendes a suspensão da Concorrência nº 01/22 para 

a concessão, para a prestação dos serviços públicos de apoio à visitação, revitalização, modernização, 

operação e manutenção dos serviços turísticos no Parque Nacional da Chapada dos Guimarães, 

incluindo o custeio de ações e apoio à conservação, proteção e gestão, senhor Presidente. 

Então está aqui, demos entrada hoje nesta representação em caráter de urgência 

urgentíssima para que o presidente do TCU possa determinar a suspensão do processo licitatório. 

Muito obrigado, Presidente. 

(A SR.ª DEPUTADA JANAINA RIVA ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Obrigada, Deputado Wilson Santos. 

O próximo inscrito é o Deputado Gilberto Cattani. 

Mais algum dos colegas quer que faça a inscrição? Deputado Sebastião. Mais 

alguém?  

Então Deputado Gilberto Cattani.  

O SR. GILBERTO CATTANI - Obrigado, senhora Presidente.  

Senhora Presidente, eu gostaria aqui de usar este expediente para que a gente 

pudesse em conjunto, Deputada Janaina Riva, ouvir um áudio.  

(O ÁUDIO É REPRODUZIDO.)  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Posicione-o melhor, Deputado... É por 

baixo mesmo... Agora, sim, o Deputado vai reproduzir novamente. 

(O ÁUDIO É REPRODUZIDO.) 

O SR. GILBERTO CATTANI - A gente fica nervoso aqui, senhora Presidente, 

senhores Deputados, que até erra na hora de colocar o áudio, devido ao tamanho da ignorância do ser 

humano, quando esse animal adentra uma creche com crianças pequenas, com uma machadinha, mata 

quatro, fere uma professora. 

Na semana passada, nós tivemos um atentado da mesma natureza com faca, no 

passado tivemos com gasolina, tacando fogo em outros seres humanos que estão lá indefesos, a gente 

fica perplexo com essas coisas.  

Quero parabenizar o Deputado Xuxu Dal Molin pela iniciativa da moção de pesar 

por essa situação lá em Santa Catarina.  

Quero parabenizar também o Deputado Alex Sandro pela iniciativa da indicação, 

mas dizer, senhora Presidente, que esta Casa tem, sim, responsabilidade com as nossas crianças que 

estão nas nossas escolas.  

Nós propusemos aqui um projeto de lei que trata exatamente da segurança dos 

nossos filhos, daquilo que é mais precioso para nós, que é a nossa prole que está na escola, e está ali 

à mercê desse tipo de atitude se nós não fizermos nada, mas nós já fizemos.  

Eu quero dizer aqui que esta Casa tem um projeto de lei de minha autoria em que 

nós estamos convocando que a Polícia Militar, ao fazer a sua ronda, faça em horários que coincida 

com o horário da escola, Xuxu, e que possa estar ali na frente, na entrada, onde nossas crianças vão 

entrando, com um detector de metais móvel, que seja, ou que seja como a sua indicação, Deputado, 

que possa ter ali o detector de metais fixo, tudo bem, mas que tenha alguma coisa que tenha a presença 

de segurança para os nossos filhos. Nós precisamos imediatamente fazer com que isso seja uma 

realidade em todas as escolas do Estado de Mato Grosso.  
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Também sei que estão fazendo de tudo para que um projeto como esse não vá para 

frente, esta Casa tem os dois lados, isso é democracia, mas eu quero, eu fiz essa fala, e fiz questão que 

todos ouvissem esse áudio desesperado dessa servidora que estava lá no momento dessa tragédia, para 

que a gente se lembre disso quando nós formos votar esse tipo de projeto que traz segurança para os 

nossos filhos. Nós precisamos, é uma necessidade.  

Muito obrigado, senhora Presidente.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Muito bem, Deputado Gilberto Cattani.  

O próximo inscrito é o Deputado Sebastião Rezende.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Senhora Presidente, eu uso a Explicação Pessoal 

para dizer que na tarde de ontem a nossa Comissão de Defesa do Consumidor e do Contribuinte 

realizou mais uma reunião ordinária. E eu quero aqui inclusive cumprimentar e parabenizar os 

Deputados membros titulares da comissão, Deputado Diego Guimarães, Deputado Faissal, Deputado 

Juca do Guaraná e Deputado Dr. Eugênio, que aprovaram uma solicitação que fizemos, enquanto 

presidente, e nós colocamos em apreciação, que era convidar algumas autoridades para discutir as 

concessões que são hoje geridas pela empresa Via Brasil.  

E no dia de ontem, como já disse, realizamos essa reunião extremamente importante 

com a presença do subsecretário de concessão da Sinfra, presidente da Ager, subsecretário do Procon 

e do diretor presidente da Concessionária Via Brasil para que pudesse dar resposta principalmente à 

sociedade dos municípios de Colíder, Canaã do Norte, Carlinda e Alta Floresta, onde a nossa 

Comissão de Defesa do Consumidor exigiu explicações sobre o estado da rodovia, da MT-208, da 

MT-320 e ainda da MT-246, que liga à BR-364, partindo de Jangada, passando por Barra do Bugres, 

Nova Olímpia, Tangará da Serra até Itamarati Norte.  

Infelizmente, senhora Presidente, os caminhoneiros que percorrem esse trecho não 

têm assistência, pagam pedágios caros e estão indignados. E o Procon inclusive apontou todas as 

irregularidades de infração, não só do contrato, mas também do Código de Defesa do Consumidor, 

realmente é um absurdo o que nós deparamos. E a informação que nós tivemos é que, das rodovias 

concessionadas aqui no estado, é a única que não dá assistência ao caminhoneiro, que paga pedágio, 

são quatro praças de pedágio.  

Então, senhora Presidente, foi uma reunião muito proveitosa, inclusive o presidente 

da Concessionária Via Brasil informou a todos nós ali presentes que já solicitou à Secretaria de 

Infraestrutura e também à Ager um parecer nesse sentido, porque eles estão dispostos a disponibilizar 

esse caminhão-guincho para reboque desses veículos pesados. E obviamente agora estão aguardando 

esse parecer da Sinfra e da Ager, que é necessário, até porque, como não tinha previsão no contrato, 

a empresa obviamente não estava fornecendo esse serviço... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - E nós exigimos também por parte da Via Brasil 

qualidade do serviço, principalmente na MT-208 e  MT-320, que estão realmente numa situação 

precária, precisam desse reparo. E a Concessionária Via Brasil fez esse compromisso ali de que vai 

trabalhar diuturnamente para dar condição de trafegabilidade nesses trechos, até porque, além de 

qualidade, todos aqueles que pagam pedágio nesse trecho precisam de segurança.  

Então foi uma reunião extremamente proveitosa.  

E eu quero aqui parabenizar e agradecer a presença dos Deputados Juca do Guaraná, 

Deputado Faissal, Deputado Diego Guimarães, que estiveram presentes ali participando da reunião, 

até pela importância, nós precisamos, esta Casa precisa fazer esse trabalho nas comissões. E o 

Presidente da Casa Deputado Botelho tem sido feliz nesse aspecto quando diz que as comissões 

precisam ser fortalecidas e essas discussões precisam ser travadas, porque isso gera benefício à 

sociedade.  
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Por exemplo, nessa reunião ontem daqui saíram decisões que vão impactar a vida 

das pessoas. E o que nós queremos é exatamente isto: fazer com que a nossa população tenha os 

problemas minimizados. Então eu quero aqui dizer o quanto nos deixou feliz essa reunião da Comissão 

de Defesa do Consumidor.  

E quero aproveitar a oportunidade, senhora Presidente, e fazer uma solicitação ao 

governador Mauro Mendes para que analise a possibilidade de chamar, incluir no chamamento 

daqueles aprovados no concurso público da segurança pública também os policiais penais. Nós temos 

recebido dos vários presídios e também de cadeias públicas deste estado a necessidade dos policiais 

penais.  

Então fica aí o nosso pedido ao governador Mauro Mendes, que inclua nesse 

chamamento também os policiais penais, aqueles que foram aprovados no concurso público.  

Muito obrigado, senhora Presidente.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Muito bem, Deputado Sebastião 

Rezende.  

Deputado Reck, quer fazer o uso da fala?  

É só para registrar, através dessa Presidência, que hoje nós tivemos realmente essa 

notícia trágica de Blumenau com quatro crianças assassinadas e uma professora assassinada. E isso 

com certeza chama a atenção para a falta de segurança que nós temos nas escolas, especialmente 

públicas, do Estado de Mato Grosso e do Brasil como um todo, escancara essa diferença que nós 

temos ainda entre pobres e ricos no nosso país, uma creche hoje particular geralmente tem um 

segurança, ela tem alguém ali na frente que impede a entrada, coisa que em ambientes públicos 

educacionais já não é comum de se ver. E não existe inclusive dentro da Secretaria de Estado de 

Educação, ou seja, do Ministério da Educação, um programa voltado para a segurança da escola.  

E hoje esse assunto me chamou a atenção.  

Eu vi o senador Wellington Fagundes falando de um projeto que está no Senado 

sobre segurança em ambiente escolar e vi também uma manchete do Deputado Medeiros tratando 

como crime hediondo os crimes cometidos de lesão corporal e homicídio contra crianças e 

adolescentes, ou seja, duas ações extremamente importantes para proteção da criança, especialmente 

no ambiente escolar.  

Quando a gente fala hoje de agressão à criança e à mulher, Deputado Reck, o 

ambiente onde a mulher e a criança estão mais suscetíveis à agressão e violência é dentro de casa. E 

as crianças, concorrente a isso, no ambiente escolar.  

Então uma notícia como essa tem que ser de reflexão, Deputado Claudio, para todos 

nós, das ações que podem ser feitas, do que nós podemos fazer para melhorar isso. As escolas 

militares, por exemplo, impõem respeito, elas impõem mais respeito justamente por terem ali militares 

armados ou pessoas preparadas para situações adversas, como o próprio uso de drogas dentro do 

ambiente escolar, violência dentro do ambiente escolar, por isso que elas trabalham melhor a 

disciplina. E é isso que a gente vem tentando implementar em Mato Grosso.  

Mas é lógico que nem todas as escolas serão, e as creches também não serão, mas 

no mínimo um projeto de segurança precisa ser desenvolvido no Brasil. Quando saem matérias como 

essa, logo depois de noticiada, esse ato bárbaro que aconteceu em Blumenau, ainda em Blumenau um 

homem tentou invadir outra escola com uma faca.  

Então esses exemplos divulgados, por isso que a gente tem que ter muito cuidado 

com o que a gente posta, inclusive de violência contra a mulher, quando queima mulher nas suas 

partes íntimas e tal, geralmente quando acontece um caso, vários se reproduzem logo depois. Então 

essa atenção especial da segurança pública nesse momento vai ser essencial. 
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E projetos, como o que foi dito aqui pelo Deputado Cattani, no caso dele a ronda 

policial, no caso do Deputado Alex Sandro, que falou sobre detector de metais, nós sabemos que 

alguma coisa precisa ser feita. 

E tratar como crime hediondo, como o Deputado José Medeiros está prevendo nesse 

projeto, é algo que o Congresso tinha que aprovar em medida de caráter emergencial, porque já é, por 

exemplo, o que é praticado nos casos de feminicídio. 

E hoje na Assembleia nós aprovamos aqui uma legislação que muda a realidade da 

proteção à criança, que é a Patrulha Henry Borel. O caso daquele menino do Rio de Janeiro 

assassinado pelo seu padrasto, que era vereador do município do Rio de Janeiro, e pela sua mãe, que 

já está na rua. E se essa lei, por exemplo, do Medeiros, já estivesse em vigência, ela cumpriria metade 

da pena presa, como é no caso de feminicídio.  

Então proteger as crianças é de suma importância, necessário e urgente em todo o 

Brasil e no nosso Estado.  

 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Então não havendo mais nada a tratar, 

eu gostaria que os Deputados, para quarta-feira que vem, na nossa sessão ordinária, trouxessem os 

tablets, porque nós vamos apreciar vetos.  

Agradeço a presença de todos, da imprensa, daqueles que nos acompanham na TV 

Assembleia, na Rádio Assembleia. 

Desejo a todos um excelente final de semana, feriado, feliz Páscoa. 

E convoco para a próxima sessão ordinária na quarta-feira que vem, às 09 horas da 

manhã.  

Declaro encerrada a presente sessão.  

(LEVANTA-SE A SESSÃO) 
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